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Y10 }Ke Takoe maccus?

NUma maccuBa

B KauecTBe UANIOCTPALLMN MAaCCUBA MOXKHO
npeAacTaBuTb cebe WKag ¢ MHOXKeCcTBOM
HYMepPOBaHHbIX ALWMKOB, B KaXKA0M U3
KOTOPbIX YTO-TO XPaHUTCA.

Homep
(uHpekc)nepemeHHOMK
Takum obpasom, maccus o06beanHaeT
HECKO/IbKO OAHOTUMHbIX NepeMeHHbIX
nog ogHUM 06WMM nmeHem.
CopepXaHue
nepemeHHoM OTaenbHblie NnepemeHHble B MaccuBe
(HaxopuTca ABNAIOTCA €ro 3//eMeHTaMu, a 40CTyn K

BHYTPU ALUKA)

HUM BO3MOXKEH No ux Homepam.



3anuwuTte B TeTpaab HOBYIO UHPOpMaALUIO

Maccue HH,EIEKC anNnemMeHTa
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Umsa maccusa 3HavYeHUe anemMeHTa

MaccuB — 3TO TaKOM TUN AaHHbIX (NepemeHHbIX), KOTopbiK 06beauHAEeT B
cebe HeCKO/IbKO OAHOTUMHbBIX NEPEMEHHbIX N0, 04HUM 06LWMM nmeHeM.
OTpenbHble NnepemMeHHble B MaccuBe ABAAIOTCA €ro 3leMeHTaMu, AOoCTyn K
HUM BO3MOXK€eH No UX Homepam (MHAEKCcam)

Uma maccuBa, nau naeHTUGUKaTop — NPomn3BoIbHO BbiIbpaHHOE nms,
Ha3Hayaemoe nporpammuctom. Moker 6biTb 6yKBOM, ChoBOM.

Anana3oH ana MHAEKCOoB onpeaenseT 4onyctumble HOmepa
BHYTPU MmaccuBa (nesblit UHAEKC MeHbLUe NpaBoro).



MaccuB — 3TO rpynna oaHOTUMHbDbIX 3/1IEMEHTOB, MUMeIoLLLUX
obLiee MMA U PacnosioXKEeHHbIX B NaMATU KOMnbloTepa
pAAOM.

OcobeHHoOCTH:

- BCe 3/1IeMEeHTbl UMEIOT OAUH TUN

- BeCb MAaCCUB MUMeeT O4HO UMA

- BCe 3J1IeMEeHTbI Pacno/IoXeHbl B NTAMATU PAAOM
NMpumepsbl:

- CMUCOK YYEHUKOB B Knacce

- KBaApTUPbI B AOMe

- JaHHble 0 TemnepaTtype Bo3AyXa 3a roa



ObbvasaeHue maccmsa

Maccus 06basnaerca B ocHoBHOM B pa3saene VAR, Kak u
ob6baBnaOTCA 06bIuHbIE NepemeHHble B Pascal

Maccue —~NHOeKc anemMmeHTa
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UmA maccuea 3Ha4vYeHWe arnemMeHTsa

Hanpumep, aToT maccus byaet ob6vasneH B [lackane Tak:
Var a:array [1..5] of integer;

CHayana nuweTca uMmA maccmsa, ABOeTouune, Cay*KebHoe cnoBo array
(maccuB), B KBagpaTHbIX CKObKax uepes ABe TOUKM AUana3oH
uHaekcos, of integer (uenble uncna, moxxert 6biTb real - uenbie n
APObHble nnn gpyrue TUnbl)



p,OCTyﬂ Ka3JleMeHTaM MaCCUuBa

lNepemeHHbIMM B MacCMBe MOXHO YNPaBAATb KaK eAUHbIM
LUe/ibiMm, NPOCTO YKa3biBaAd MMA MacCCuBa.

Ho yaue Bcero pabotatot ¢ oTAE/IbHbIMM €70 3/IEMEHTaAMM,
NpPuUu 3TOM AaNA A0CTyNa K 3/1ieMeHTY MaCCUBa Ha40 YKA3dTb
UHAEeKC.

Hanpumep:

A[1]:=MBaHOB;
A[2]:=MNeTposB;

A[1]:=s;
A[2]:=s+10;



OnucaHue n BBOA 3Ha4eHUU B maccuB B Anroputmunyeckom asbike KYMUP

UUKA C NPedyCllOBUEM.

UUKTI C napamempom

anr
Beon Maccmea BapmaHT 1
Hay

Bew, Tab T[1:5]

ey I

I:=1

HII rioka I<=5

BeiBOO "T[",I, "]="

BBOon T [ I]
IT:=1+1
KL
BRIBOJ ''yKaxmuTe HOMEPp
3JIeMeHTa B MaccuBe ——>"
BBOO [

BrBOO T [ I]
KOH

anr Beonm maccmuBa BapmaHT 2

Hau
Bew, Tab T[1:5]
uen I

HII st I or 1 mo 5 mar 1

BBIBon "T ["’ I, "]="

BBOn T I]
KL,
BBRIBOJL '' yKaxmTe HOMEP
3JIeMeHTa B MaccuBe -->"
BBOO I

BrBOO T[]

KOH




OnucaHve n BBOoA 3Ha4YeHUU B maccuB (Kymup)
PacuyeT cpegHero sHa4yeHuUsA 3rieMeHTOB MaccuBa

anr CpenHAA TeMIepaTypa
Had4
Bem Tab T[1l:12]
uen I, Bew Tsred
| |Inxn BEOOA
H1T onsg I or 1 mo 12 marn 1
Beeom "T[", I, "]="
BEOnm T [ I]
KL
| |IMxn cyMMMpOBaAHMSA
Tsred:=0
HiI onsg 1 or 1 mo 12 marn 1
Tsred:=Tsred+T [ I]
KL
| | Beivmcneme cpelHeIro
Tsred:=Tsred /12
BRHEON '"'CpempHerogoBas TeMIepaTypa
KOH

F

Tsred

A B
1 | Mecay Temnepamypa
2 1 -21
3 2 -18
4 3 -7,5
5 4 5,6
6 5 10
7 6 18
8 7 22,2
9 8 24
10 9 17
11 10 5,4
12 11 -7
13 12 -18
14 | Cpennee: 2,56

Puc. 2.9. Tabauna remnepatyp




BBoa oaHOMepHbIX maccuBoB (MacKanb)

BBOAUTbL MacCMB MOXHO ABYMSA cnocob6amu — BPyUHYIO C
K/1aBMaTypbl U C NOMOLL,bIO OPraHM3aLuumu LuKna.

Var Dat: array[1..5] of integer;

Begin
Dat[1] := 12;
Dat[2] := 15;
Dat[3] := 17;
Dat[4] := 15;
Dat[5] := 14;
NMpumep BBOAA — end.

NPOrpamMmmMHbIM
cnocobom no
3/1IeMeHTaM

Var i integer;
Dat: array[1..5] of integer;
Begin

for i:=1 to 5 do X[i]:=i"i;
end.



BBoa oaHOMepHbIX maccuBoB (MacKanb)

BBOAUTbL MacCMB MOXHO ABYMSA cnocob6amu — BPyUHYIO C
K/1aBMaTypbl U C NOMOLL,bIO OPraHM3aLuumu LuKna.

Npumep BBOAA -
BPY4YHYIO C
KnasuaTtypbl B
LuKne

Program to_MY_MASSIV;
Var i: integer;
X: array[1..5] of integer;

Begin
for i:=1 to 5 do Read(X]i]);

fori:=1 to 5 do write(X[i], ; ');
writeln(' ');
writeln("------------ );
writeln('i?");
ReadIn(i);
writeln(X[i]);

end.



BbiBOA ogHOMepHOro maccusa (Mackanb)

BbiBOog maccuBa B Pascal

Const N=10;

Var i: integer;

mas: array [1..N] of integer;
Begin

Fori:=1toN do

begin

mas [i]:=i;

writeln (masli]);

end;

end.

B pe3ynbTraTe BbINO/HEHUA 3TOM Nporpammbl 6yaeT BbiBegeHo
cheayloulee:
[1I 2’ 3’ 4’ 5’ 6’ 7’ 8’ 9’ 10]



PacueTt cpeaHero 3Ha4yeHus asfiemMeHToB MaccuBa

{Llukn ¢ napamempom Ha llackane.}
Program Temperature;
var
T. array[1..12] of real;
Tsred: real;
I integer;
begin {L|uxn seoda)}
fori:=1to 12 do
begin
write('t[', i, '] =");
readin(T[i]);
end;

Tsred:=0;
fori:=1to 12 do {Llukn cymmupoeaHus}
Tsred:=Tsred+T]i];

Tsred:=Tsred/12; {Bei4yucreHue cpedHezo)

writeln('CpegHsaa Temnepatypa ="', Tsred:6:2,' rpaa.')
end.

A B
1 | Mecay Temnepamypa
2 1 -21
3 2 -18
4 3 -7,5
5 4 5,6
6 5 10
7 6 18
8 7 22,2
9 8 24
10 9 17
11 10 3,4
12 11 -7
13 12 -18
14 | Cpennee: 2,56

Pue. 2.9. Tabauna remneparyp

CpedHezo008asi
memrnepamypa = 2.56
epadycos




NMporpamma c gByMs MaccuBamm

A B C

1 Mecay | Temnepamypa | OmxaoHeHUR
2 1 -21 -23,56
3 2 ~18 -20,56
4 3 -7,9 -10,06
5] 4 5,6 3,04
6 5 10 7,44
7 6 18 15,44
8 7 22,2 19,64
9 8 24 21,44
10 9 17 14,44
11 10 3,4 2,84
12 11 -7 -9,56
13 12 —-18 -20,56
14 | Cpennee: 2,56

Puc. 2.10. TemnepaTypsbl # OTKJOHEHUS OT CPeJiHerc



NMporpamma ¢ aoBymMa maccuBamu (Mackanb)

Program Temperature;
var

T: array[1..12] of real;
Dt: array[1..12] of real;
Tsred: real;

I integer;

begin

{Uwnkn BBOOA}
fori:=1to 12 do
begin

write('t[', i, '] =");
readIn(T[i]);
end;

[lpodormkeHue —

{L{ukn cymmuposaHusi}

Tsred:=0;

fori:=1to 12 do

Tsred:=Tsred+T[i];

{BbluncneHune cpegHero}
Tsred:=Tsred/12;
writeIn('CpenHerogoBada Temneparypa = ',
Tsred:6:2,' rpan.') ;

{cbopmuposaHue maccusa OmkrIoHeHUU
om cpedHez0}

fori:=1to 12 do

begin

Dt[i]:=T[i]-Tsred;

writeln (' Dt [ ,i, 1 = ',Dt[i]:6:2);

end;

end.




lNMporpamma ¢ aBvMA maccmBamum (pe3vnbTaTt badboTbl)
t[l] = -21
t[2] = -18
t[3] = -7.5
t[d4] = 5.6
t[5] = 10
t[e] = 18
L[7] = 2.2
t[8] = 24
t[2] = 17
t[ld] = 5.4
t[ll] = -7
t[1l2] = -18
CpemHeroOoEad TEMIISpATVDA = 2.56 DpaOyCOoE
1T I[-21l] - Dt [1] = -23.56
2 T [-18] - Dt [2] = -20.56
3T [-7.5] - Dt [3] = -10.06
4 T [5.6] - Dt [4] = 3.04
5T [10] - Dt [5] = 7. 44
& T [18] - Dt [6] = 15.44
T T [22.2] - Dt [7] = 19.64
8 T [24] - Dt [8] = Z21.44
9 T [17] - Dt [9] = 14.44
10 T [5.4] - Dt [10] = 2.84
11 T [-7] - Dt [11] = -9.56
12 T [-18] - Dt [12] = -20.56




IloaBenenue UTOroB

MaccuB — OrpaHUyeHHAs MOCIEI0BATEIBHOCTh OJHOTUITHBIX BEJIUYHH.
JIuneliHas Tabnuiia B IporpaMMHAPOBAHUN HA3bIBAETCS OJITHOMEPHBIM MaCCUBOM.
B onucanun MaccuBa yKa3bIBAETCA €0 THUIL, UMS, TPAHULIbI WHIEKCOB.

B anroputmax, CBsI3aHHBIX C IIEPEOOPOM AIIEMEHTOB MACCHBA,

y1I00HO MCIIOJIB30BaTh CTPYKTYPY «IIHUKJI C TapaMETPOM».

[Ipocrelimmuii hopMar onucaHus OJJHOMEPHOTO MaCCHBA:
var <uMs MacCuBa>: array [<HWXHsS I'PaHUIAa HMHIEKCA .. BEpXHSA IpaHUIA UHIeKkca>] of <tum maccuBa>

B nipocreiiiem ciydae oneparop [MyKia ¢ apaMeTpOM 3alUChIBACTCS TAK:
for <mapamerp nukiIa>:=<HayaJIbHOE 3HAYCHHUE ITapamMeTpa™
to <KkOHEYHOE€ 3HAUYECHUE mapamMeTpa>

do <reno uukiaa>



